

桑葚满枝迎客来

本报记者 董战轩 通讯员 曹文娟

立夏过后，又到一年桑葚紫的好时节。这几天，位于天津市小梁乡武家堡村的桑葚采摘园喜获丰收，吸引不少游客前来感受田园生活、体验采摘乐趣。

步入桑葚采摘园，但见一株株桑树枝繁叶茂，扒开碧绿的桑叶，一串串如玛瑙般的果实挂满枝头，空气中弥漫着阵阵果香。郁郁葱葱的桑树下，三五成群的游客手提果篮，穿梭其间，一边采摘桑葚，一边品尝美味，体验采摘的乐趣。

“趁着闲暇和朋友一起来采摘桑葚，既能尝到美味，又体验到采摘的乐趣，收获满满的快乐，更难得的是让我回忆起童年采摘桑葚的乐趣。”游客孙红玉展示着她的采摘成果，高兴地说。

该采摘园园主兰文胜介绍，这园里的桑葚全部采用绿色无公害的种植管理模式，确保游客采摘的桑葚绿色健康。目前，桑葚的销售主要以采摘游为主，采摘价格为20元/公斤，采摘期预计将持续至6月。

近年来，人们对集休闲、观光、体验于一体的乡村旅游越来越向往，尤其对新鲜、绿色、有机农产品的需求也越来越高，樱桃、草莓、桑葚等乡村采摘游十分火热。小梁乡充分利用资源禀赋，以市场需求为导向，积极发展特色优势产业，带动生态特色农产品发展，引导传统农业向高效农业、特色农业、农旅融合转型升级，助力乡村全面振兴。



5月7日，位于闻喜县桐城镇上白土村的一家农业开发公司的员工在采摘玫瑰花。该公司通过“公司+基地+合作社+农户”的经营模式，打造金丝皇菊和格拉斯粉玫瑰品牌，带动村民就近就业，实现稳定增收。 特约摄影 刘佳 摄



5月6日，永济市虞乡镇洗马村大棚西瓜种植基地，瓜农在采摘西瓜。洗马村是有名的大棚西瓜种植村，种植面积达4600余亩。近年来，该村通过品种改良和创新种植技术，在“早”字上做文章，发展“订单西瓜”，促进了农民增收致富。 特约摄影 李向东 摄

滩地变身聚宝盆

本报记者 乔植

近年来，平陆县张村镇太阳渡村不断完善集体经济发展思路，以滩地种草皮、集体种芍药为抓手，充分发挥党支部领办合作社的带头作用，为集体经济发展铺路子、降风险、供技术、强保障，引导村集体经济做大做强，连续3年翻番增长，年收入突破50万元。

种豆变种草，滩涂变“良田”。太阳渡村有黄河滩地600余亩。该村“两委”多方招商引资，将滩地流转给上海草坪种植公司和荷花种植大户，种植天然草坪和荷花，年集体经济增收10万余元。

种果变种药，产业逐“升级”。因地制宜，拓展思路，多方筹措资金46.04万元，实

施芍药种植项目250亩。其中，150亩由脱贫户自主经营，收益全部归脱贫户所有，以巩固脱贫成效；100亩由村集体经营，增加村集体收入。2023年，仅销售集体种植的芍药就为集体经济增收40万余元。

后勤变先锋，支部勇担当。创办永兴种养殖专业合作社，入社会成员已达30人。2023年，11座蔬菜温室大棚年收入53万余元，年增加村集体收入10万余元，承包户个人收入增加40万余元；创办永太中药材种植专业合作社，带动脱贫户37户105人增收25万元，其他农户家庭增收53万余元，全村农户享受收益分配11万元。



5月6日，从空中俯瞰稷山县汾河两岸，绿意盎然，美不胜收。绿油油的麦田和汾河、汾河旅游公路及蔬菜大棚交相呼应，把大地装扮得如同画卷。 特约摄影 栗卢建 摄

政务动态

王志峰调研旅游品质提升工作

本报讯(记者 郭华)5月7日，市委常委、宣传部部长王志峰深入运城北站和盐湖区东湖农贸市场，对我市旅游品质提升工作进行调研。

在运城北站出站口、站前广场、运城高铁枢纽服务中心等处，王志峰详细了解市场运营情况，仔细询问市场租金、管理和菜品价格等情况。他强调，运城北站是外地游客来运的第一站，是展示城市形象的重要窗口。各级各部门要强化氛围营造，开展特色文旅活动，充分利用LED屏等载体，宣传我市深厚人文底蕴、秀美自然风光等，充分展示我市历史文化积淀，培育消费新热点。要完善公共标识，规范标识指示牌，健全应急预案，加强安全管理，全力营造安全有序、舒适和谐旅游环境。要增强服务意识，积极主动开展志愿服务，为游客提供更加人性化、专业化、精细化的服务，让来运游客宾至如归。

张锐在新产业技师学院和公共实训基地调研

本报讯 5月7日，副市长张锐带队深入新产业技师学院和公共实训基地调研，并现场办公。

在公共实训基地项目现场，张锐就项目推进中亟须解决的问题开展现场办公。她指出，公共实训基地项目是深化“技能运城”建设的重要抓手。人社、教育、财政和学校等各方面要各负其责、通力协作，高效规范强化资金保障，优化要素支撑。要充分整合资源优势，加快项目建设，提前谋划运营，健全公共实训体系。

在山西新产业技师学院，张锐一行深入教学楼、实训楼等处，实地了解办学情况。她强调，要坚持走出去，开拓眼界思维，学习优秀院校办学经验，优化学校教育模式、管理体制、保障机制。要提高技能培训针对性、专业性，精准对接市场需求、发展需要，叫响特色技能教育品牌，推动服务高质量发展。(张浩)

我市首家未成年人法治教育中心启用

本报讯(记者 张君蓉)为进一步加强青少年法治宣传教育工作，日前，夏县人民检察院与该县未成年人保护委员会成员单位共同创建的夏县未成年人法治教育中心揭牌启用。

该中心是我市建立的首家未成年人法治教育中心，设有法治文化先导区、法治教育展示区、夏都风采展示区三大版块，改变了传统法治教育“我讲你听”单一模式，采取沉浸、互动式的高科技多媒体手段，展示了集阅读、视听、模拟体验、现场教学等多种形式于一体的“边讲边学边欣赏”多元化法治教育场景，形式新颖、内容全面。通过答题、检测等方式和可观可感可触可用的法治实践，教育引导未成年人争做尊法学法守法用法的新时代好少年，为未成年人接受法治教育、提升法治素养提供了一片新天地。

下一步，我市检察机关将依托检察职能，加强与未成年人保护委员会的联系，认真探索，大胆实践，早日在全市范围内实现青少年法治教育基地全覆盖，全力推动青少年法治教育向更高质量发展，为促进未成年人健康成长、守护家庭幸福安宁作出新的贡献。

打造山西省旅游热点门户

垣曲康养旅居游陕西揽客超2500人

首批170余名游客昨日已抵达

本报讯(记者 付炎 通讯员 车鹏程)5月7日，垣曲县历山舜王坪景区迎来陕西咸阳首批170余名游客。他们将在历山森林康养基地开启为期6天的康养旅居生活。

垣曲最好的资源是生态，最优的出路在旅游。近年来，该县坚定不移“打生态牌、吃旅游饭”，依托生态资源优势，积极打造“康养+农业”“康养+医疗”“康养+旅游”“康养+运动”综合康养项目。历山森林康养基地是首批国家森林康养基地，拥有优越的森林资源、良好的生态环境。

今年4月，垣曲县文旅局精心打造推出“共享康养 旅居垣曲”六日康养旅居线路，并赴陕西省咸阳市、宝鸡市宣传推介。同时，为更好激活周边旅游资源市场，制定出台“引客入垣”奖励政策。

客从远方来，垣曲很用心。在简单却不失隆重的欢迎仪式上，垣曲县文旅局精心准备了垣曲炒糕、蒿蒲酒等非遗特产以及“世纪曙猿”折扇文创产品，让170余名游客切身感受到美丽山城的热情好客和人文风采。

据悉，目前报名该康养旅居线路的陕西游客已超2500人。这些游客将在旅行社的组织下分批抵达垣曲，探寻望仙大峡谷的瀑潭神奇、观赏历山草甸的多彩花海、领略黄河小浪底的库区风光、品鉴“垣曲六宝”的绝佳美味、体验浓郁别样的垣曲特色。



五月五日，游人在永济伍姓湖湿地公园游玩。近年来，永济持续强化伍姓湖湿地公园生态环境治理，使这里的生态环境不断优化，受到广大市民和游客的喜爱。 特约摄影 刘宝成 摄

以有力监督助力乡村振兴

本报讯 今年以来，夏县纪委监委聚焦重点、持续发力，坚持严的基调、采取严的措施，以有效监督深入推进乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治。

突出案件查办。通过信访举报、日常监督、巡察发现等渠道，全面起底问题线索，聚焦惠民惠农资金等重点领域，坚决查处一批典型案件。截至目前，共查处乡村振兴领域不正之风和腐败问题21件，给予党纪政务处分20人。

规范小微权力。建立基层小微权力“监督一点通”平台，通过投诉、受理、转办、办理、审核、答复、评价的闭环工作模式，帮助解决群众反映和投诉的问题。同时，全面公开民生资金、惠农项目等事项，实现对每笔资金、每个项目全程监督，实现基层小微权力在阳光下运行。

强化标本兼治。针对专项整治工作中发现的突出问题，通过制发工作提示函、纪检监察建议书等方式，督促推动党委、政府和相关职能部门健全完善乡村振兴领域重点制度机制，进一步堵塞管理漏洞、改进政策措施、防控廉政风险。(孙少琛)

举办高素质青年人才文化分享会

本报讯(记者 董战轩)近日，共青团万荣县委举办“感悟万荣文化，讲好万荣故事”纪念五四运动105周年高素质青年人才文化分享会，来自万荣县各领域的40余名高素质青年人才参加活动。

活动中，与会青年依次作自我介绍并分享各自精心收集与积累的万荣文化故事。大家畅所欲言，积极交流，现场气氛在传承万荣传统文化的浓厚氛围中不断升温，充满了青春的热情与文化的底蕴。此次活动还安排了“万荣知识大比拼”“击鼓传花”“男生比划女生猜”等一系列紧张有趣的游戏环节，为与会青年搭建起友谊的桥梁。

“下一步，我们将一如既往地当好党和政府引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的桥梁纽带，创新性开展形式多样的青年交友联谊活动，用心用情留才、聚才，聚焦青年人才‘关键小事’和‘终身大事’，促进青年人才成长成才成家，让更多的优秀人才扎根万荣、建设万荣、服务万荣。”共青团万荣县委书记邵培告诉记者。

依法护湖织“天网”

防止客水入侵是盐湖保护的重中之重。近年来，我市先后实施鸭子池、干河、姚暹渠(禹都段)等水生态治理和修复重大工程，填补了水系生态治理的多项空白。

渠道两旁，洁白的汉白玉栏杆上，历代河东历史名人及其故事浮雕惟妙惟肖；藏身两岸渠堤下的两条暗涵，北涵排污，南涵回水，可谓匠心独运；宽阔的渠底足可行船，洪水时期雨水入渠，形成地上河流，没有洪水时放入清水，形成穿城而过的景观河。焕然一新、总长约5.005公里的姚暹渠(禹都段)，成为中心城区一道亮丽的风景线。

姚暹渠(禹都段)综合治理工程东起三高速跨线桥，西至禹西路段，总投资4.8亿元，是运城市“1311”重大工程项目。工程对老旧渠道实施疏浚清淤、堤防重建、雨污分流，从而大幅提高防洪排涝功能，并实现“雨水入渠，污水入管”雨污分流目标，彻底解决黑臭水体污染问题，改善周边生态环境。如今，集泄洪、截污及景观于一体的姚暹渠，已成为市区规模最大的水生态景观带以及盐湖生态安全的“压舱石”……

依法护湖织“天网”

警用装备、救援设备、急救医药箱应有尽有，办公电脑等设施一应俱全，协调联动、调处矛盾、救助服务作用发挥明显。在盐湖22号堤埝，运城市公安局城南分局的盐湖保护警务站，成为一道独特的风景。4月11日，省公安厅在我市召开的黄河流域山西段生态保护警务合作会议上，与会人员现场观摩了这个警务站并给予了高度评价。

去年10月，运城市公安局城南分局利用全盐湖最居中的位置——22号堤埝上既有设施建立盐湖保护警务站，把警务工作延伸到盐湖保护最前沿。

目前，这里已成为各相关部门合力执法的联络点。迄今为止，市盐保中心巡护队、市生态环境综合执法队、市城市管理局盐湖执法队、盐湖区森林公安派出所及城南公安分局等6个部门的9个单位，先后在这里召开4次联席会议，开展了4次联合执法行动，共查处违反运城市养犬管理规定治安案件5起，联合林业部门查处非法猎捕

省级重点保护动物案件1起，移交盐湖森林公安派出所非法放牧案件2起，拆除非法捕鱼网和地笼3套，救治大天鹅5只。

从2021年开始，我市从系统修复制度“补丁”入手，借力法治组合拳，下大力气解决巡护力量薄弱、治理效能低下等难题，加快盐湖生态依法保护进程。

去年4月21日，“盐湖公益诉讼工作站”在市盐保中心揭牌；去年5月26日，“盐湖生态和文物司法保护基地”“盐湖生态和文物保护检察工作站”在市盐保中心揭牌；去年6月13日，“盐湖生态和文物保护巡回法庭”在市盐保中心揭牌……市盐保中心与市人民检察院、市中级人民法院、市公安局、市规划和自然资源局、市生态环境局、市文化和旅游局7个协作单位共同签订了《运城市盐湖生态环境、自然资源和文物保护协作意见》，不断织密依法护湖安全网。

目前，“行政执法+刑事打击+检察监督+司法审判”的盐湖生态文化保护新格局逐步形成。

市规划和自然资源局立足部门职责，严厉打击在执法过程中发现非法占地、非法采矿、破坏湿地等破坏自然资源的行为；市生态环境局与各协作单位配合，依法打击破坏生态环境的违法行为；市公安局指导城南公安分局建立涉盐湖违法犯罪行为指引，梳理了14种违法行为、5种犯罪行为，明确市区两级各职能部门的管辖范围、立案标准和移交程序，为打击各类涉盐湖违法犯罪提供了法律支撑……

去年9月，盐湖周边客水不断汇入，不但改变了盐湖原有的水环境，而且严重威胁跨湖路段路面通车，部分湖滨道路甚至变成岌岌可危的“水上公路”。

对此，市盐保中心联合市公安局城南分局、市水投公司等部门，成立工作专班，抽调30多人分为5个小组，徒步58公里进滩、入沟、上山，连续7天对盐湖周边进行联合巡查，共发现并封堵48处排水口。这，在盐湖治理史上绝无仅有……

碧波荡漾，烟波浩渺。展望未来，我市将坚持生态优先、绿色发展，持续改善水生态环境，维护盐湖健康生命，为全面推动黄河流域经济社会高质量发展提供有力的水安全保障。